

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 9610

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, LUNES 1 DE FEBRERO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

La C. N. T.

Ha hecho siempre todo lo posible para que la alianza entre las organizaciones obreras y partidos que integran el Frente Popular, no se redujera solamente a palabras y se traduciera en hechos positivos que facilitaran la labor del Gobierno y el desarrollo de la Revolución.
Si las relaciones entre las fuerzas antifascistas no son lo cordiales que sería de desear, a la C. N. T. no le cabe la más mínima culpa

TEMAS DE ECONOMIA

IV

TIERRA Y LIBERTAD

Al tratar en este mismo lugar, y en ediciones anteriores, del problema de la reorganización agrícola de Menorca hemos señalado las coincidencias que existen entre los que hemos dedicado la atención a estos asuntos; estas coincidencias son, a nuestro juicio, la necesidad reconocida que tenemos y continuaremos teniendo de conseguir una producción agrícola superior a las obtenidas hasta ahora, y el deseo de liberar a cuantos trabajen la tierra de la explotación de que han sido víctimas.

Fijémonos bien en estas coincidencias « la Necesidad y el Deseo » a las cuales nos conduce una realidad elocuente.

Y pasemos a advertir a nuestros camaradas, lo mismo que a nuestros adversarios, activos o pasivos, que la Necesidad es y será el móvil principal, el que nos hace y nos hará coincidir en el Deseo.

La Necesidad impone las obligaciones y marca las rutas del trabajo a desarrollar. Tenemos y tendremos necesidad urgente, imperiosa, e inaplazable de obtener de la tierra menorquina los alimentos indispensables para nuestra subsistencia. El pan, la leche, la carne, las legumbres y los huevos que son imprescindibles para la alimentación de todos, hemos de obtenerlos cultivando con inteligencia y buena administración los campos de la isla.

NO ES, PUES, POR MERO CAPRICH O DEPORTE REVOLUCIONARIO QUE HAN DE ESTUDIARSE E IMPLANTARSE NUEVAS ORGANIZACIONES EN LA EXPLOTACION DE LA AGRICULTURA. Y por la misma razón de imperiosa necesidad es por la que antes de imponer o implantar tal o cual régimen de cultivo o de trabajo, es preciso estudiar con cuidado el sistema a seguir.

Un ensayo, general, disparatado, en lugar de resolver el problema, agravaría sus términos, conduciéndonos al fracaso cuyas consecuencias serían dolorosas e imperdonables.

Por la influencia de estos pensa-

mientos hemos sentido cierta alarma al leer las propagandas de un « plan único » con el cual se prometía lo que dudamos que, a pesar de la mayor buena voluntad, y de la más grande intensidad de trabajo, se pudiera conseguir.

En cuanto al régimen, procedimientos y clases de cultivo creemos que sería peligrosísimo intentar sus tituirlos o modificarlos en términos

de gran extensión, porque ni sería fácil convencer de sus ventajas a los propios campesinos, ni es fácil mejorar las explotaciones agrícolas cambiando radicalmente sus costumbres.

Hay, por lo que se oye muy a menudo, una equivocación fundamental cuando se dice que se pueden intensificar los cultivos. Los que tal dicen creen que los terrenos que no

están ocupados en lo que se llama la sementera quedan incultas. Grave error. En Menorca por lo general producen mayores beneficios la mitad o dos terceras partes de la extensión de un predio que ocasionalmente se hallan dedicados a pastos o a plantas forrajeras, que aquella parte que según el turno de rotación le corresponde estar sembrada de cereales.

Menorca tiene más aptitud para la producción ganadera que para obtener grandes, ni remuneradoras cosechas de cereales. Si el campesino ha de obtener el rendimiento necesario de su trabajo ha de dedicarse dentro del equilibrio que le convenga a intensificar aquello que mayor beneficios le proporcione.

Estos días vemos que la carne la leche y los huevos son tan necesarios como el trigo y las patatas. Por lo tanto en aquellas tierras de secano donde el ganado vacuno padece desarrollándose y alimentándose con los pastos naturales, éstos deben ser respetados.

Otra cosa es, por ejemplo mejorar las condiciones de explotación, en ciertos secanos que son susceptibles de convertirse en regadíos. Este es el caso por ejemplo de la ladera de las costas sur y poniente del término de Ciudadela, que por lo general son tierras bajas en las que se puede obtener el agua necesaria para regarlas en condiciones económicas ventajosas.

Otro caso de gran interés y muy sobresaliente es el de los barrancos « Sa Vall », « La Cova », « D'en Fideu », « D'Algendar » de « Macarella », etc., los cuales cada uno de ellos, podrían tener en cultivo tantos árboles como se encuentran en « Cala en Porter » y cuyo abandono es la demostración viva y palpable de los defectos del régimen de propiedad rústica que ha monopolizado hasta ahora el suelo español.

Menorca es un mosaico de tierras de diferentes condiciones para el cultivo. Conocerlas, apreciarlas, y distinguirlas es lo que debemos procurar, para no dar ningún falso al intentar reformar su explotación.

Otro punto de capital importancia es la forma económica con la que tendrá que obtener la compensación de su trabajo el cultivador. Este será el tema para otro día.

U. H. P.

¡Aún las malas hierbas!

El personalismo es el germen de la contrarrevolución

Debido a los residuos mesiánicos, en las organizaciones revolucionarias han venido manifestándose en algunas ocasiones y con demasiada virulencia, por añadidura, los efectos del *microbio* del personalismo. Hemos presenciado el espectáculo desmoralizador de la división de una asociación en dos sectores, opuestos entre sí, y que seguían a dos compañeros que se hacían la guerra mutuamente por no haberse sabido aún inmunizar contra el virus del personalismo.

Más si desmoralizador y nocivo era este caso de *patología* social antes de entrar en el periodo revolucionario en que se encuentra el proletariado, más, mil veces más, lo es hoy que ya hemos atravesado el umbral de dicho periodo. Hoy, de tomar cuerpo de nuevo la rencilla personal; de no saber sobreponerse la clase obrera ante el primer caso de la reproducción de este mal, sería infinitamente mayor el peligro que año. Manifestarse en plena Revolución esta plaga, sería retornar al idolatrismo político, al culto de un hombre o de unos hombres, lo que acabaría, como tantos ejemplos nos brinda la Historia, por malograr el esfuerzo grandioso realizado en un principio.

El compañero consciente, el militante que ama a la causa revolucionaria, sea cual fuere su campo de acción, tiene el deber de velar para que no se manifieste en estos delicados momentos la lucha entre individuos.

Somos los primeros en recomendar—y también gustosos nos sentiremos si se nos hace objeto de ella—la más estrecha fiscalización sobre la actuación y los actos de los compañeros a quienes la organización de la cual somos un componente con iguales derechos y deberes que quien la representa en tal o cual parte, les ha confiado un mandato u ocupan en su seno cargos de responsabilidad. Pero de esto a emprender en contra de los que puedan sufrir tropiezos o desacer-

tos en su cometido, una campaña de tipo personalista, en el fondo de la cual suele anidar un rencor que no tiene nada que ver con la actuación del censurado, media un abismo. Y cuando la actuación o labor del compañero elegido para cumplir una determinada misión, es errónea o perjudicial para la colectividad a quien representa, aquél debe ser amonestado, o depuesto, si se cree necesario, con la misma facilidad, franqueza y ecuanimidad con que fué elegido.

Pero para ello es preciso no criticar a la espalda y donde no se debe, sino que el compañero que vea errores o crea verlos, su obligación de camarada, su deber de hombre es exponerlos en cuanto los note, a fin de buscar entre todos la rectificación necesaria y seguir luego por el buen camino; más nunca fijarnos en la persona del que ha sufrido el error, sino en este último.

Hay que estar a la altura moral necesaria para no dejarse arrastrar por antipatías hijas de los *dimes y diretes* de los que en la mayoría de los casos buscan sembrar la desmoralización y evitar que se añadan nuevos adeptos a la Revolución. La mala hierba del personalismo hasta puede arrastrarla por el torbellino de la contrarrevolución; es su germen.

No nos fijemos en el hombre, sino en su obra, y no nacerán las diferencias de tinte personalista.

No creemos ídolos y no tendremos luego que derribarlos, pues esto suele ser la causa generadora de las luchas personalistas.

Para evitarlas es indispensable que todos velemos por los intereses de la colectividad, quien desempeña un cargo y quien no. Si queremos que lo haga el primero y nosotros no, no personalicemos luego cuando se produzca un desliz achacándole por completo una responsabilidad que también nos alcanza. Hay que aprender a generalizar.

SECCION ANUNCIOS OFICIALES

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 26 enero de 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomila Pons, asistiendo los Vocales camaradas Servera, Caules, Elías, Arbona, Pons Sintes, Bagur, Pons Pons, Camps.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Idem varias cuentas.

Conceder licencia a Jacinto Carreras Coll para cerrar un trozo de terreno que posee en el camino de San Juan, continuación de las últimas casas construídas al lado derecho, saliendo de la ciudad.

Conceder licencia a Juan Pavía Pons, para construir una toma de agua de la cañería pública para su casa n.º 20, de la calle de Hannover.

Manifestar a Juan Llambias Humbert, padre de Francisco Llambias Pons fallecido a consecuencia del ataque de un avión factioso a la Base Naval el 18 de noviembre último, que no puede concedérsele la subvención que solicita por no estar el caso comprendido en las condiciones que tiene señaladas esta Junta.

Nombrar a Antonio Vidal dependiente de la Administración de Arbitrios municipales con el semanal de 36,90 pesetas.

Nombrar veterinario interino al concursante Jaime Carmona Fábregas con el haber anual de 1.250 pesetas.

Declarar la pérdida de derechos al Oficial 2.º de Secretaria, excedente voluntario, Evaristo Cardona Córdoba por no haber asistido desde que entregó la instancias a las Oficinas ni presentado a la Presidencia, constituyendo abandono de funciones.

Eliminar de la relación de ancianos que reciben la subvención semanal de

quince pesetas a los que figuran con los números 8, 32, 40, 42, 44, 46, 48, 53, 54, 62, 64, 66, 68, 70, 71, 72, 74, 77, 81, y 82, por considerarse no están en la situación económica apurada que obligue a acudir al Municipio en su auxilio.

Quedar enterado de los acuerdos tomados por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca en 21 de este mes.

Por la presidencia se tendrá en cuenta el parecer de la Junta Municipal de Abastos sobre el escrito de la Sociedad de Colonos Agrícolas de Mahón interesando que en todos los organismos que tengan relación con los problemas de abastecimientos exista una representación de la payesía menorquina al objeto que con su intervención puedan ser detenidamente estudiados los precios de venta de las carnes, como leche y sus derivados, así como los del trigo y sus derivados, para señalarles un tipo de venta que guarde relación con las actuales circunstancias; cuando este asunto se trate con la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca.

Quedar enterado de haberse impuesto

la multa de 25 pesetas al tendero Barto Iomé Bagur, calle Prieto y Caules, 48, (Concluirá mañana)

PERROS

Habiendo recibido las autoridades diferentes denuncias en quejas de daños producidos durante la noche en fincas rústicas, consistentes en muerte de ejemplares de distintas clases de ganado, producidas al parecer por perros, todos los propietarios de dichos animales que habiten en el término municipal vendrán obligados a partir de esta fecha, a encerrarlos con las seguridades necesarias, a la puesta del sol, atándolos e inmovilizándolos para mayor garantía, debiendo mantenerlos en tal situación hasta la salida del sol en que podrán soltarlos nuevamente.

A los que no cumplan con toda exactitud esta disposición, serán severamente castigados.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón a 28 enero 1937.

El Presidente, A. GOMILA

Comité Ejecutivo del Frente Popular

Al pueblo antifascista:

Este Comité quiere rendir un cordial y merecido homenaje a la tripulación del barco francés « Córcega » que llegó ayer a este puerto con un cargamento de víveres.

Invitamos, pues, al pueblo antifascista, a las autoridades civiles y militares y a todos los partidos y organizaciones del Frente Popular, para que acudan a esta manifestación de solidaridad con los antifascistas franceses que son nuestros huéspedes y que pertenecen todos ellos al Frente Popular de Francia.

Dicho acto, tendrá lugar hoy a las seis en el Teatro Principal.

Mahón, 1 Febrero de 1937

EL COMITE

COMPRE VD.

Tinta Waterman's

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

¿Quiere Vd. ver bien?

Compre sus gafas en la

Relojería Obercie

Fermín Galán, 23

MAHON

Frente Centro Impresión del día

El golpe de mano realizado por nuestras fuerzas el viernes pasado ha quebrantado duramente a los rebeldes que intentaban filtrarse por la Ciudad Universitaria.

El entusiasmo de nuestras tropas durante el ataque era enorme y los facciosos al verse copados huían precipitadamente llamándose unos a otros. Se retiraron de sus trincheras y se refugiaron a unas casas, desde las cuales exhibieron bandera blanca sin que nuestras fuerzas hicieran caso a este pretendido símbolo de paz.

El sábado por la mañana se completó la operación mejorándose nuestras posiciones en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, y conquistando al enemigo el pequeño sector que aún le quedaba en el Parque del Oeste.

Por la noche los facciosos después de un intenso cañoneo y un nutridísimo fuego de fusilería y ametralladoras desarrollan un violento ataque conjunto por los sectores de la Casa de Campo, Ciudad Universitaria, la Moncloa y Parque del Oeste, el objeto del ataque era recobrar las posiciones perdidas en los últimos días.

La lucha fué durísima y a pesar de los esfuerzos desesperados del enemigo para romper nuestras líneas nada se consiguió, ya que el ataque fué rechazado con energía en todos los sectores por nuestras fuerzas, que efectuaron algunos pequeños avances complementarios.

Parte de guerra del frente Centro

En la mayoría de sectores, inactividad combativa a causa del mal tiempo.

En Madrid, a primeras horas de la noche de ayer, el enemigo desencadenó un violento fuego de fusilería y ametralladoras, sobre nuestros frentes desde el barrio de Usera hasta el Parque del Oeste. Nuestras tropas rechazaron con energía el ataque manteniendo sus posiciones del sector del Instituto Nacional de Higiene y de la Fundación del Amo, ampliando en profundidad sus líneas.

En el día de hoy ninguna novedad importante que señalar habiéndose pasado a nuestras filas 13 evadidos.

Sin más novedad en los demás sectores.

Parte de Marina y Aire

A causa del mal tiempo no se efectuaron hoy vuelos de ataque ni de reconocimiento.

Parte oficial del País Vasco

Bilbao.—En los sectores de Elgueta, Orduña y Marquina se registraron durante la mañana de ayer ligeros duelos de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

Se ha pasado a nuestras filas 1 sargento, 5 soldados, 1 requeté y 1 paisano, en total 8.

En otros sectores continúan pasándose a nuestras líneas desertores de los regimientos enemigos de América, Sicilia y Las Navas.

En el sector de Eibar castigóse duramente a los facciosos, apoderándose nuestras fuerzas de 2 cajas de municiones y material de fortificación. En este sector se efectuó un avance hasta ocupar las estribaciones del Monte Arrate.

En Orduña, una patrulla de exploración internóse a primeras horas del día hasta la extremidad de las posiciones enemigas que están frente a las nuestras de San Fernando, castigando con duro fuego al enemigo que dejó en nuestro poder 36 capotes y una caja de material sanitario.

La artillería leal ha actuado con mucha eficacia destruyendo las posiciones enemigas de Calamua y obras de fortificación, volando un polvorín que al explotar produjo grandes destrozos y bajas entre los rebeldes.

La artillería enemiga hostilizó nuestras posiciones de Lequeitio y Elgueta sin causar daños.

Los facciosos al intentar revivillar el santuario de la Virgen de la Cabeza, pierden tres aparatos

Andújar.—Ayer, a primeras horas de la mañana 10 aparatos facciosos volaron encima de las posiciones del Santuario de la Virgen de la Cabeza y del palacio llamado «El lugar», donde se encuentran sitiados desde el comienzo de la insurrección gran número de guardias civiles y sus familiares.

Los aeroplanos arrojaron numerosos paquetes la mayoría de los cuales cayeron fuera del recinto ocupado por los rebeldes, y fueron recogidos por nuestras tropas que pudieron apreciar que la mayoría de los bultos contenían medicamentos.

Al intentar regresar los aparatos facciosos uno de ellos se despistó y tropezó con un montículo cayendo violentamente, resultando muerto en el acto su piloto que era extranjero. Fueron desmontadas las 4 ametralladoras de que iba provisto el aparato.

Igualmente a unos 10 kilómetros de Jaén cayó también otro aparato al no poderlo dominar su piloto por las pésimas condiciones atmosféricas.

Todavía ocurrió otro hecho desgraciado para la aviación enemiga. Un Caproni falto de dirección se estreñó contra el suelo. Su ocupante se lanzó en paracaidas, resultando ileso. Fué detenido y conducido a Jaén por nuestras fuerzas, compareciendo ante el Estado Mayor, a quien declaró ser de nacionalidad italiana.

Buques de guerra ingleses en Valencia.—El primer Almirante británico visita oficialmente al Presidente del Gobierno español

Valencia.—En el día de hoy y a las once de la mañana atracaron en el puerto de Valencia el buque almirante de la «Home Fleet», «Nelson» y otra unidad de la escuadra metropolitana inglesa.

El Gobierno español tenía ya conocimiento de la llegada de ambos acorazados, porque en la tarde del jueves día 28, el Embajador británico acudió al palacio de la Presidencia, a percibir al Jefe del Gobierno republicano, que el día siguiente recibiría la visita protocolaria del almirante de la «Home Fleet».

A las doce en punto de la mañana llegó a la Presidencia el almirante de la escuadra, acompañado de sus ayudantes y de los capitanes y oficiales de los navíos anclados en el puerto de Valencia. Una compañía con bandera y música rindió honores al almirante a su llegada a la residencia oficial del Jefe del Gobierno español.

En la planta baja del edificio aguardaban la llegada del almirante Sir Roger Backhouse, los subsecretarios de la Presidencia, Guerra y Estado, que acompañaron al visitante y su séquito hasta el despacho del Jefe del Gobierno.

En el antedespacho presidencial, formando en dos filas se hallaban los jefes de las secciones de Estado Mayor, ministerio de la Guerra y subsecretaría del mismo, y además los representantes de la prensa extranjera invitada por el gabinete de prensa del ministerio de Estado se congregaron en uno de los salones del palacio de la Presidencia.

Cuando Sir Rogger entró en el despacho del señor Largo Caballero, este estaba acompañado de su ayudante militar y secretario político señor Aguirre. Penetraron con Sir Rogger y séquito en dicho despacho, los subsecretarios de la Presidencia, Guerra, Estado, y el jefe del Estado Mayor del ministerio de la Guerra y el secretario general del ministerio de Estado. También acompañaban al almirante de la «Home Fleet», el Embajador de la Gran Bretaña. Entre el marino inglés y el Jefe del Gobierno español se cambiaron las siguientes frases:

«Tengo — dijo Sir Rogger — especial satisfacción en saludar a S. E. en mi nombre y en el de mi Gobierno. Deseo al Gobierno de la República toda suerte de prosperidades y hago votos para que de nuevo sobrevenga la paz en España.»

El señor Largo Caballero contestó agradeciendo las frases de cortesía de Sir Rogger y le invitó a beber una copa de vino español, a lo que accedió complacido el Almirante de la flota británica.

En otro de los salones del Palacio de la Presidencia y Ministerio de la Guerra se sirvió seguidamente un coctail, al que acudieron el jefe del Gobierno, sus ayudantes, los subsecretarios de la Presidencia, Guerra y Estado, jefe de Estado Mayor, alto personal del Ministerio de la Guerra y de la Presidencia del Consejo, el Almirante de la escuadra inglesa y su séquito, el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, Secretario general del Ministerio de Estado y numerosas personalidades políticas y diplomáticas, que habían sido especialmente invitadas al acto.

Durante el tiempo que permanecieron reunidos el jefe del Gobierno y Sir Rogger, continuó entre ambos la conver-

sación iniciada en el despacho del señor Largo Caballero, siempre en tonos cordiales y amistosos. Numerosos fotógrafos, periodistas y tomavistas rodeaban a las personalidades inglesas y españolas congregadas en el palacio de la Presidencia con motivo de la visita al jefe del Gobierno español por los marinos de la escuadra británica.

Terminada la entrevista con el señor Largo Caballero, el Almirante de la flota británica, trasladóse al Ministerio de Marina y Aire, donde expresó sus respetos al titular del departamento, señor Indalecio Prieto.

A las cuatro menos cuarto de la tarde el jefe del Gobierno y el ministro de Marina y Aire, devolvieron la visita que por la mañana habían recibido del Almirante Rogger. Una compañía de Infantería de la 3ª división con bandera y música, se hallaba formada en el puerto del Grao.

Acudieron al muelle el general Asencio, subsecretario de guerra, secretario general del ministerio de Estado, subsecretario del departamento, General Jefe de Estado Mayor del ministerio de la Guerra y subsecretario de Marina y Aire.

A las 4 en punto llegó al muelle el jefe del Gobierno, acompañado del subsecretario de la Presidencia, señor Llopis, Secretario político y militar señor Aguirre y su ayudante de campo teniente coronel Atredondo.

El Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Marina y Aire, con su séquito, subieron a bordo de una canonca del buque almirante «Nelson», trasladándose a bordo del citado navío. Sobre cubierta aguardaban la llegada de las personalidades españolas Sir Roger rodeado de sus ayudantes y el señor Largo Caballero pasó revista a la tripulación acompañada del capitán del buque. En el camarote del Almirante éste ofreció una copa de champagne a los ministros españoles y a sus acompañantes. Durante tres cuartos de hora los señores Largo Caballero y Prieto conversaron con Sir Rogger. En el salón se formaron diversos grupos con el séquito de los ministros que cambiaron impresiones con los jefes y oficiales del navío.

Unos momentos antes de las cinco los ministros y su séquito abandonaron el «Nelson». De acuerdo con el protocolo inglés el señor Largo Caballero fué la última persona de los visitantes españoles que salió del navío.

Al regresar al muelle de Valencia, el Jefe del Gobierno y el ministro de Marina, revistaron las tropas que les rindieron honores las cuales desfilaron ante los miembros del Gobierno y sus acompañantes.

El numeroso gentío que se había estacionado en el muelle y sus alrededores, ovacionó con entusiasmo al señor

CARTELERA

Salón Victoria

HOY LUNES a las 6

SESION UNICA Y ULTIMO DIA

Las excelentes cómicas de risa contagiosa

No muerdas al dentista

y

Los tres sabuesos

y reposición de la magnífica película de grandioso éxito

MARES DE CHINA

EN ESPAÑOL. Por Clark Gable, Jean Harlow, Wallace Beery, y Lewis Stone,

Casino del Consey

MARTES tarde a las 6

POPULAR DE MODA

La emocionante novela de aventuras sensacionales

Deshonor

y el divertido film de cow-boys, verdadera comedia parodista

El Rancho Dinamita

por el popular KEN MAYNARD y su inteligente caballo TARZAN

Largo Caballero a su llegada y a su marcha.

Un grave accidente en el puerto Cádiz

Por noticias que llegan, se confirma un grave accidente ocurrido en el puerto de Cádiz, cuando un vapor efectuaba el desembarco de tropas mercenarias y cañones, se hundió una plancha cayendo al mar algunos cañones y bastantes hombres.

A pesar de la reserva que las autoridades facciosas han guardado respecto al accidente, se sabe que la rotura de la plancha no fué casual.

Los facciosos quieren fusilar al general Batet

Bayona.—Según noticias del campo rebelde español todavía no ha sido fusilado el general Batet, condenado a muerte en Burgos por el Consejo de guerra.

Los motivos del aplazamiento de la ejecución son las discrepancias surgidas entre los jefes facciosos acerca de la conveniencia de ser o no cumplida la sentencia de muerte.

Parte de guerra del frente de Aragón

Barcelona.—En los sectores de Gelsa y Gariete, ha transcurrido la jornada sin que el enemigo efectuara ninguna operación de guerra. La única actividad ha sido de estaciones ópticas durante la noche y trabajos de fortificación de posiciones, hostilizados como siempre por el enemigo.

Prosigue activamente la instrucción técnica de las nuevas unidades de esta división.

En Molina, Aguilar y Piña, sostúvose anoche nutrido fuego de fusil y ametralladoras iniciado por el enemigo y contestado, enérgicamente desde nuestras posiciones. El fuego enemigo no causó ninguna baja.

Frente de Vizcaya.—Parte de guerra

Bilbao.—En el sector de Marquina nuestras fuerzas han atacado y destruido un conyvo enemigo.

Las fuerzas enemigas que acudieron en su ayuda fueron dispersadas y diezmadas por el certero fuego de nuestras ametralladoras.

En los sectores de Eibar, Elgueta y Orduña duelos de artillería.

El discurso de Martínez Barrio

Valencia.—Ayer al mediodía, pronunció su anunciado discurso el Presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio. Sus párrafos fueron rubricados con frecuentes ovaciones. El discurso fué transmitido por las emisoras de radio.

DEL EXTRANJERO

Alvarez del Vayo conferencia con Blum y Delbós

París.—Durante el día de ayer el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, conferenció con el Presidente del Gobierno francés M. León Blum, y con el ministro de Negocios Extranjeros M. Iván Delbós.

El ministro de Estado español ha recibido numerosas felicitaciones por su intervención en Ginebra.

Anoche el Presidente del Gobierno francés M. Blum, invitó en su domicilio a una cena íntima al señor Alvarez del Vayo y señora.

Alvarez del Vayo se traslada a Bélgica y conferencia con su colega de dicha nacionalidad

Bruselas.—Mr. Spaak, marchó a San Quintín, para celebrar una entrevista con su colega español señor Alvarez del Vayo, que llegó a dicha ciudad procedente de París.

La entrevista tuvo por fin tratar de las cuestiones pendientes entre ambos Gobiernos.

Las impresiones del resultado de la entrevista, son altamente satisfactorias y créese que se ha llegado a un acuerdo.

Una entrevista entre el primer Almirante inglés y el Gobierno español.

Londres.—El Almirantazgo inglés ha dado cuenta por medio de un comunicado a la agencia Reuter, informando del intercambio de visitas habido el día de ayer entre el Almirante inglés y el Gobierno español.

La buena impresión que ha producido dicha visita se comprueba en que el despacho que da cuenta de ella, ha sido reproducido por toda la prensa inglesa.

En Honduras no quieren saber nada del gobierno de Burgos

Nueva York.—Según un despacho de Tagucigalpa, un representante de la Junta facciosa de Burgos, ha intentado en vano ser recibido por el presidente de la República de Honduras.

El gobierno de dicho país hizo pública una nota en que después de hacer constar su neutralidad en el conflicto español dice que sigue manteniendo relaciones normales con el Gobierno legítimo de la República.

El discurso de Hitler

Berlín.—El dictador alemán Hitler, pronunció el sábado por la mañana en el Reichstag su anunciado discurso.

El «forther» hizo historia de la forma en que los nacional socialistas se apoderaron del poder en Alemania. Dijo que la revolución la habían hecho en forma pacífica sin derramamientos de sangre.

Comparó la Alemania actual, con la de hace unos años, afirmando que el Reich, ha multiplicado su potencialidad económica, aumentando poderosamente su industria y su comercio y elevando el nivel medio de bienestar en todo el país.

Alemania, dijo, al hablar del conflicto español, no ha tenido nunca la idea de atentar contra la integridad territorial de España. Alemania quiere colonias, necesita su imperio colonial que le fué arrebatado en el Tratado de Versalles.

Hitler combatió la pretendida idea de formar un estado comunista en el occidente europeo y manifestó que Alemania luchará para impedir la bolchevización de España.

En la política europea, Hitler, dijo que cree necesaria una inteligencia entre Inglaterra, Italia, Francia y Alemania para resolver los diferentes asuntos europeos.

Material sanitario para España

Oslo.—El comité de Noruega, ha enviado gran cantidad de material sanitario con destino a nuestros combatientes. Figuran 4 000 frascos de acetona, 11 000 ampollas reconstituyente cardiaco, 80 000 sellos de anestesia local etc., etc.

En Bélgica pide cañones para España

Bruselas.—En Franscrie se ha celebrado un mitin. Habló el ministro de Negocios Extranjeros beiga Mr. Speek. Al presentarse en la tribuna fué acogido con gritos de «¡cañones para España!»

Mr. Speek, defendió la política de no intervención.

El mejor combustible para cocinar

EL GAS

Comodidad, limpieza y economía

Exposición y venta de hornillos, cocinas con horno, calentadores de baño, estufas, etc.

Plaza Pablo Iglesias, 19.- Mahón

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO

EN LA CALLE DE HANNOVER, 26,

MAHON